

УДК 316.624

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ И СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ЛИЧНОСТИ В КРИМИНАЛИСТИКЕ

О. А. Лебедев (МГУ имени А.А. Кулешова)

Науч. рук. *Ю. А. Матвейчев*,

канд. юрид. наук, доцент

Психологическая структура личности основана на марксистско-ленинском учении о человеке как общественном существе.

Биологически обусловленные черты личности. К таким качествам относятся темперамент и индивидуальность личности подозреваемого (обвиняемого). Насколько сильно проявляются эти свойства нервной системы. Необходимо постоянно изучать свойства возбуждения и торможения, развитие и продолжительность этих процессов, а также их чередование. Названия темпераментов ввел в терминологию древнегреческий врач Гиппократ. Он выделил четыре типа темперамента: сангвиник, холерик, флегматик, меланхолик.

Необходимо более подробно остановится на социально обусловленных чертах личности. К социально обусловленным свойствам личности включают направленность личности. Ориентация индивида выражается в его отношениях с обществом в системе коммуникации. Посредством изучения социальных характеристик собирается информация и оценивается коммуникация и потребности этой личности, а также структура социальных ролей личности: степень их влияния на психические характеристики личности, полнота и правильное понимание социальной роли, а также отношения между различными социальными группами; роль, отношение к ее выполнению, продолжительность выполнения, готовность взять на себя социальную роль и т.д.

Из вышеизложенного следует, чтобы выяснить социально обусловленные качества человека, необходимо определить, на какие потребности направлены личные интересы, связаны ли личные интересы с общественными. Из совокупности потребностей, определяющих поведение человека в целом, включая преступное поведение, необходимо различать социально полезные, социально нейтральные и антисоциальные. Изучение личности подозреваемого или обвиняемого требует комплексного подхода, учитывающего широкий спектр факторов, включая психологические, социальные, криминалистические, биологические и юридические аспекты. Каждый из них способствует пониманию мотивации и поведения человека, что, в свою очередь, может эффективно содействовать раскрытию преступлений и назначению справедливого наказания.